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ТЕНДЕНЦІЇ ТА НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ РИНКУ 

ЛІСОМАТЕРІАЛІВ В УКРАЇНІ 

Омельченко
1
 Н. В., к.т.н., професор, Браїлко

2
 А. С., к.т.н.,  

Сознашвілі
3
 М. А., здобувач вищої освіти 

1-3 Державний заклад «Луганський національний університет імені Тараса 

Шевченка», м. Старобільськ, 

1,2 Науково-дослідний центр «Незалежна експертиза», м. Полтава 
 

Деревина була і залишається одним із найкращих будівельних матеріалів. 

Активне застосування її як будівельного матеріалу напряму пов‘язане із 

впровадженням у будівництво нової сучасної продукції на її основі. Рано чи 

пізно будівництво із переважним застосуванням деревини розгорнеться і в 

нашій країні, як це зараз відбувається в усьому світі, і лише від нас залежить, 

наскільки ми будемо готові до цього [1]. Для реалізації означеного амбітного 

завдання необхідна розбудова цього сектору економіки. 

За площею лісів та запасами деревини Україна є державою з дефіцитом 

лісових ресурсів. Щоб досягнути оптимального показника лісистості в 20% 

потрібно створити ще понад 2 млн га нових лісів. Частка лісового господарства 

у структурі ВВП України є незначною, та коливається в межах 0,26% до 0,37%. 

https://regionet.org.ua/files/%20Dairy20directory%200for20exporter1.pdf
https://regionet.org.ua/files/%20Dairy20directory%200for20exporter1.pdf
http://avm-ua.org/uk/post/pidsumki-roboti-molocnoi-galuzi-ukraini-promislove-virobnictvo-narosue-obemi
http://avm-ua.org/uk/post/pidsumki-roboti-molocnoi-galuzi-ukraini-promislove-virobnictvo-narosue-obemi
http://eip.org.ua/docs/EP_08_2_80_uk.pdf
http://avm-ua.org/uk/post/ukrainski-molocniki-vihodat-na-aponskij-rinok-rinok-kudi-potraplaut-tilki-najkrasi-video
http://avm-ua.org/uk/post/ukrainski-molocniki-vihodat-na-aponskij-rinok-rinok-kudi-potraplaut-tilki-najkrasi-video
https://www.epravda.com.ua/news/%202021/04/15/673031/
https://www.epravda.com.ua/news/%202021/04/15/673031/
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Однак постійними лісокористувачами щороку сплачується у вигляді податків 

та зборів до Державного бюджету понад 3 млрд грн, а деревина є одним із 

базових ресурсів для формування ряду підгалузей економіки та широко 

застосовується в промисловому виробництві, будівництві, сільському 

господарстві, транспорті та хімічній індустрії. Експорт деревини та виробів з 

неї приносить прибуток у понад 1 млрд дол. США на рік. Наразі у регулюванні 

лісової галузі та ринку деревини є низка критичних недоліків. А саме: 

відсутність належного обліку деревини; значна тінізація та незаконні вирубки; 

невиконання нормативів лісокористування та заготівлі лісових ресурсів, 

зокрема в частині вирубок; заниження цін під час реалізації необробленої 

деревини, некоректне застосування регуляторних інструментів, зокрема 

сертифікатів тощо. Для подолання вищезазначених проблем необхідно 

прийняти щонайменше чотири регуляторні акти, які забезпечать: збільшення 

доступу до спільного ресурсу (лісу) для всіх суб‘єктів господарювання; ведення 

повноцінного обліку лісових ресурсів та їх використання; забезпечення 

сировиною вітчизняних переробних підприємств; зростання частки продукції із 

більшою доданою вартістю, що експортується [2]. 

Онлайн-видання American Journal of Transportation наводить ціни на 

деревину у різних секторах найбільших міжнародних ринків – США, Європи та 

Азії. Зокрема, глобальний індекс цін на пиловник у четвертому кварталі 2020 р. 

зріс на 8%, що зумовлено зростанням попиту на необроблену деревину в Європі 

та Північній Америці. Зокрема, найбільш значуще зростання цін відзначалося у 

США, Канаді, Центральній Європі та Естонії. Серед усіх країн, які відстежує 

індекс, зниження цін спостерігалося лише у Польщі. На території Європи 

здорожчання пиловника відзначали на фоні зниження ціни у третьому кварталі 

2020 р., коли було досягнуто 11-річний мінімум. Імпорт первинно оброблених 

пиломатеріалів м‘яких порід деревини у 2020 р. зменшився в усіх країнах світу, 

окрім США. Разом з тим, через нестачу продукції на фоні зростання 

будівельного сектору, ціни на деревину в США сягали рекордних позначок на 

початку 2021 р. Найбільш радикально імпорт пиломатеріалів знизився в Китаї – 

за весь 2020 р. цей показник знизився одразу на 30%. Експортували дерево з 

Європи найбільше Швеція, Фінляндія, Німеччина та Австрія. Їх сукупний об‘єм 

продажів становив 2/3 від загального об‘єму для всього континенту. 

Глобальний об‘єм продажів деревних пелет у 2020 р. також позначився 

зростанням – вже десятий рік поспіль. При цьому в Європі спостерігалося 

також невелике зростання цін на цю продукцію [3]. 

Незважаючи на введені в більшості країн світу у 2020 р. обмежувальних 

карантинних заходів держлісгоспи України жодного місяця не припиняли 

постачання оброблених лісоматеріалів на експорт. 80% експорту лісопродукції 

лісгоспами було здійснено в країни Європи, а 20% в Туреччину, Китай та 

Єгипет. Зменшення експортних поставок держлісгоспами у 2020 р. 

пояснюється різким збільшенням попиту (особливо в ІІ півріччі 2019 р.) на 

внутрішньому ринку, як на продукцію переробки (шпали, заготовки хвойні) так 

і на лісоматеріали необроблені (ділову деревину) [4]. 



89 
 

Незважаючи на заходи, що вживаються державною лісовою охороною, в 

підвідомчих лісах скоєно 4,3 тис випадків незаконних вирубок, обсяг яких 

становить 54,3 тис м
3
 на суму заподіяної шкоди понад 444,1 млн грн. У 

порівнянні з 2019 р. обсяг незаконних вирубок зменшився майже вдвічі (2019 р. 

– 118,2 тис м
3
), проте залишаються все ще високими. За 2020 р. підприємствами 

галузі від усіх видів вирубок заготовлено 15204,6 тис м
3
 деревини, що на 370,3 

тис м
3
 або на 2% менше в порівнянні з 2019 р. З них на вирубках головного 

користування заготовлено 6270,5 тис м
3
, що становить 92% від лісосічного 

фонду 2020 р., і на 48,7 тис м
3 
або на 1% менше в порівнянні з 2019 р. [5]. 

Одним із шляхів подолання вищеозначених проблем у лісовій галузі є 

ведення обліку деревини. Впровадження є-системи обліку заготовленої 

деревини дозволяє органам влади та громадськості в будь-який момент 

отримати інформацію щодо балансу заготовленої та реалізованої деревини по 

всіх постійних лісокористувачах. Тільки за минулий рік підключено 159 

постійних лісокористувачів з 553. А це в свою чергу дало змогу збільшити 

прозорість ланцюга постачання деревини. Завдяки цьому механізму, на думку 

експертів, щороку вдається вивести з тіні понад 12% заготовленої деревини. 

Окрім того в лісових господарствах, які координуються Держлісагентством, 

запроваджено систему редукціонів з продажу необробленої деревини на 

власних електронних площадках «АPS Forest» з метою створення прозорого 

механізму реалізації необробленої деревини. Завдяки інноваційному підходу до 

роботи, на підприємствах Держлісагентства аналізується якість деревини, що 

заготовляється та реалізується. Це дає змогу дати оцінку руху деревини на всіх 

етапах – від моменту заготівлі на верхньому складі до транспортування її до 

цеху переробки. Окрім того, в державних лісогосподарських підприємствах 

працює GPS-моніторинг лісових машин. Основною метою впровадження 

програмного продукту є створення бази даних про переміщення лісових машин 

в лісах та на дорогах України. Кожний користувач даної Системи в режимі 

онлайн зможе відстежити та переглянути транспортування деревини з лісосіки 

до споживача; переглянути товарно-супровідні документи (ТТН-ліс), пункти 

початку руху транспортного засобу, його зупинки на маршруті та пункти 

розвантаження деревини в режимі реального часу на мапі України. 

Згідно Указів Президента України, рішень Кабінету Міністрів України, 

Держлісагентства, Державної митної служби тощо, на ДП «ЛІАЦ» покладено 

виконання ряду функцій, які унеможливлюють незаконний обіг деревини, в 

тому числі забезпечення функціонування Єдиної державної системи 

електронного обліку деревини, передачу інформації про легальність 

походження деревини до Державної митної служби, ведення Єдиного реєстру 

Сертифікатів про легальність походження деревини, реалізацію деревини на 

аукціонних площадках тощо [6]. 

Із 01.01.2021 р. вся деревина України реалізується через аукціони, що у 

свою чергу призвело до збільшення цін на всі види продукції. Для того, щоб 

більше коштів залишалося в галузі, необхідно вирішити два питання. Перше – 

зниження собівартості продукції, друге – зміна системи оподаткування. Уряд 
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схвалить необхідні рішення, направлені на поліпшення фінансового 

забезпечення державних лісогосподарських підприємств, зокрема щодо зміни 

оподаткування [7]. 

Разом з тим, головними проблемами ринку, про які сьогодні зазначають 

деревообробники, є відсутність плану проведення аукціонів та проведення 

аукціонів з порушеннями норм регламентів, завищення стартових цін на 

аукціонах та випадки невиконання держлісгоспами зобов‘язань з поставки 

сировини згідно з укладеними договорами за результатами аукціонів, що 

призводить до фактичного зриву виробничих програм підприємств та 

невиконання зобов‘язань з поставки продукції клієнтам. Така ситуація, на 

думку експертів Європейської Бізнес Асоціації, пов‘язана із недосконалим 

регулюванням питань продажу необробленої деревини та контролю за її 

реалізацією.  

Необхідним є доопрацювання законопроєктів «Про ринок деревини» 

№4197 та №4197-1, зареєстрованих у Верховній Раді. Встановити системні 

правила гри на ринку деревини має спеціальний закон про регулювання ринку 

деревини. Однак подані до Парламенту законопроєкти є вкрай недосконалими і 

потребують суттєвого доопрацювання спільно з представниками профільних 

асоціацій меблевиків та деревообробників. У чинних редакціях законопроєкти 

не вирішують проблем галузі, а навпаки, створюють нові труднощі і ризики для 

розвитку всього вітчизняного виробництва, що суперечить національним 

інтересам України. Збалансований законопроєкт «Про ринок деревини» має 

базуватися на наступних принципах функціонування ринку. По-перше, варто 

передбачити можливість продажу деревини, як на умовах аукціонів, так і за 

довгостроковими (річними) договорами та за каскадним принципом проведення 

аукціонних торгів. Це гарантуватиме першочерговий доступ до сировини 

реальних виробників, стимулюватиме поглиблену переробку деревини та 

ефективне використання лісових ресурсів. По-друге, необхідно встановити 

прозорий механізм формування собівартості необробленої деревини або ж 

стартової ціни лота, який має обов‘язково враховувати реальну ситуацію на 

ринку готової продукції. По-третє, власні деревообробні підрозділи державних 

лісогосподарських підприємств мають брати участь у процесі закупівлі 

деревини на рівних умовах з усіма деревообробними підприємствами. Разом із 

тим, слід встановити дієві заходи відповідальності за порушення правил торгів 

як для продавців, які не викуповують придбану на аукціонах деревину, при 

цьому завищуючи на неї ціну, так і для державних лісогосподарських 

підприємств за невиконання договорів поставки деревини, придбаної за 

результатами аукціонів [8]. 
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Економічні реформи змінили статус будівельних підприємств, які стали 

самостійними суб
‘
єктами ринкових відносин. Фінансова нестабільність, криза 

неплатежів збільшили традиційно невисоку договірну дисципліну – нормою 

підрядних відносин у наш час стали постійні, багатомісячні затримки 

фінансування будівництва, зриви договірних зобов‘язань з боку підрядників і 

таке інше. Усе це обумовило нагальну потребу пошуку адекватних 

управлінських засобів для зменшення нестабільності у взаємодії незалежних 

учасників будівництва та пов‘язаного з нею послаблення ефективної діяльності 

будівельних підприємств. 

Сучасний стан розвитку економіки вимагає від підприємств все більшої 

уваги до питань управління активами. Це пов‘язане насамперед із 

http://dklg.kmu.gov.ua/
https://www.openforest.org.ua/
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